

Мангерман
о
киргизах
Синьчээдина



КОЛХОЗ ИМЕНИ СТАЛИНА

/район им.28 Гвардейцев Талды-Курганской обл.Казахской ССР/

Быт и культура /предварительное сообщение/

Краткие тезисы

1. Настоящее, еще весьма предварительное сообщение имеет целью привлечь внимание исследователей - историков, этнографов, фольклористов - к указанному колхозу, представляющему большой интерес, с одной стороны, как пример успешного продвижения советского народа по пути к коммунизму, с другой - в силу этнографических особенностей его населения.

2. Колхоз имени Сталина - смешанный по национальному составу: из 400 семейств, входивших в колхоз в начале 1950 г., подавляющее большинство ведет свое происхождение от выходцев из Украины и южно-русских губерний, переселившихся сюда в начале второго десятилетия нашего века; есть несколько русских семей, перебравшихся из Сибири в годы Великой Отечественной войны; казахи составляют всего 6-7% населения.

3. Основание колхозу было положено организованной в 1923 г. коммуной "Объединение имени товарища Сталина", в 1934 г. перешедшей на устав сельхозартели, включив еще два соседних колхоза. Благодаря правильно поставленной организационной и политico-воспитательной работе и самоотверженному труду его членов, колхоз достиг прекрасных показателей в экономическом и культурном отношении, обеспечивая высокий уровень материального благосостояния и культуры колхозников.

4. Этому способствуют не только высокая доходность колхозного хозяйства и высокая стоимость трудодня, но и широкая помощь колхоза своим членам в виде кредита /на строительство, приобретение скота и т.д./ с рассрочкой платежа путем удержания соответствующего числа трудодней; помощи деньгами и продовольствием нетрудоспособным

или находящимся во временной затруднении; помощь на содержание детского сада и ясель, помощь школе и школьникам; сюда же относится и взаимная поддержка членов колхоза через кассу взаимопомощи.

5. Большой интерес представляет организация труда в колхозе. Его бригады и бригады представляют собой в известной мере самостоятельные хозяйствственные единицы, отчитывающиеся перед правлением колхоза, направляющим и контролирующим их работу; вместе с тем бригады являются крепко спаяанными коллективами, члены которых тесно связаны друг с другом не только в труде, но и в досуге.

6. Колхозное изобилие ярко проявляется в быте колхозников; вместе с тем в последнем, с одной стороны, в значительной степени сохранились характерные черты национальной культуры переселенцев, с другой — наблюдается взаимопроникновение элементов культуры русских, украинцев, в известной мере и казаков, сказывающееся в жизни, кулинарии, обычаях, фольклоре.

7. В настоящее время в колхоз вливается еще три, из которых один — "Бурумбай" — чисто казахский по своему составу. Утвержден генеральный план строительства нового поселка социалистического типа на месте нынешнего, довольно неоднородного вследствие разновременности поселения. Это, несомненно, еще выше поднимет уровень жизни колхозников и внесет большие изменения в быт населения обенившихся колхозов.

8. Все сказанное дает основание считать весьма желательным всестороннее длительное стационарное изучение бригадой специалистов как самого колхоза, так и культуры и быта его населения.

Абрамсон С.М. Формы родоплеменной организации у кочевников Средней Азии (79 стр.).

Поскольку автор, ссылаясь на плохое состояние источников "более подную" разработку проблемы "основных типов патриархально-родовой и вместе с тем племенной) организации у кочевых и полуседых народов Средней Азии (в конце XIX и начале XX в.) составляет "в качестве дальнейшей стадии работы" (см.стр.6), считал бы наилучшим выходом из возникающих иначе трудностей опустить целиком § 2 и 3 его работы, поскольку оба они содержат очень много теоретически спорных положений, изложены абстрактно-социологически и мало отношения имеют к основной части работы. Тема § 2 расположение первоначально общинного строя и военная демократия" содержит ряд, с моей точки, неприменимых положений, в особенности трактовку матриархального рода, как совокупности матриархальных семей, преувеличение значения войны и обороны (защита мира при военной демократии, рассматривание матриархального рода как одной из сторон уклада военной демократии(стр.13) и т.д.

Что касается § 3 ("судьбы родоплеменной организации" в классовом обществе"), то здесь еще больше произвольных и сомнительных обобщений. Он вводит без сколько-нибудь достаточного и понятного обоснования (по аналогии с патриархально-феодальными обществами) общества патриархально-рабовладельческие(стр.25). Считая наиболее близкой к действительности "взгляд" С.З.Илкова на "дофеодальное государство, как существование находящихся в борьбе трех укладов: первоначально-общинного, рабовладельческого и феодального", он критикует его, но не в том направлении, в каком нужно (см.напр.рецензию В.Черепнина в Вопросах истории 1950г. № 3 или рецензию Базилевича в Советской книге, 1950, № 2), а в том смысле, что первые два уклада являются поздними формами военной

*о об основах
матер. работы
составленные
столбов*